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 قسم الاحصاء

 
 الملخص

 إجرراءٌعتبر تحلٌل التغاٌر من الوسائل المهمة فً تخلٌص التجربة من تاثٌر بعض العوامل المستقلة قبل 
 التجربة . 

فررا ا كانررا بقرردرص أو اصررغر منرر   حررد الخ رر  تبرراٌنوالمعالجرراا  فرررب بررٌنعررن ال ناتجررةتباٌنرراا التقررارن ال
اعتبرررا رٌررر معنوٌررة ولا ٌوجررد فرررب بررٌن المسرربباا لهرراك إمررا إ ا كانررا اكبررر منرر  اعتبرررا التباٌنرراا معنوٌررة 

ا فرً التجربرة وهنالر  وعندئ  ٌصار إلى مرحلة جدٌدة وهً بٌان المسبب الأكبر للتباٌن المعنوي من المعالجرا
 ( ك least significant difference ررررررب كثٌررررررة لررررر ل  ك رٌقرررررة  الفررررررب المعنررررروي الأصرررررغر 

 ( .student – New men( وك ل    رٌقة – Tukey  رٌقة  ( وDuncan  رٌقة  و
 

Abstract 
Analysis of Covariance consider to be quite important procedure to reduce 

the effect of some independents factors before going through the experiment.  

By this procedure we can compare variances causes from the difference 

between treatments and error term variance of they are equals or less than 

consider to be not significant, otherwise if is significant.  

We carry on with this comparison until we find the greatest covser for the 

significant variance flam the treatments.  

There are methods can be used like least significant difference method, 

Duncan method and Turkeys' w-procedure and Student Newman.  

Key Word: Analysis of variation; Split plot design; Repeated    

                    Measurements. 
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 الأولالمثحث 
 المقذهة 

الزراعرً الر ي هرو مجرال  ٌشهد ق رنا حركرة ت رور مسرتمرة فرً مختلرط الق اعراا بمرا فرً  لر  الق را 
عها لتنمٌررة وت رروٌر هرر ا الق ررا  وان التجررارب الزراعٌررة المقامررة فررً هرر ا وسرروان الدولررة تبرر ل مررا فررً  بحثنررا.

 المجال لها اهمٌة كبٌرة فً ت وٌر وتنمٌة ه ا الق ا  .
ومن هنا تبرز ضرورة الاهتمام به ص التجارب ووضع الحلول المناسبة لكل المشاكل التً تعتري مسٌرتها 

. 
 ل المستقلة قبرلمفً تخلٌص التجربة من تاثٌر بعض العوا وقد وجد ان تحلٌل التغاٌر من الوسائل المهمة

 وٌعتبر من انجح الوسائل الممكن استخدامها فً مثل ه ص الحالة . كاجراء التجربة
وبالررم من الجهد ال ي ب ل  الباحث لانجاح تجربت  والحصول على نتائج دقٌقة فان ارلب التجرارب الترً 

هاك وكما بٌنرا فران جرزء مرن هر ا التبراٌن مسربب عرن عوامرل معروفرة تقام تصادط عوامل تؤثر على دقة نتائج
الجررزء  بالتجربررة كرراختلاط الاصررناط مررثلا وامررا الجررزء الاخررر فٌعررزي الررى عوامررل خارجٌررة رٌررر معروفررة وهرر ا

خ ر  التجربرة وحٌرث ان هر ا الخ ر  ٌرلازم التجرارب الترً تقرام وهرو عشروائً لر ل  ٌسمى بالخ   العشوائً او 
 ة فكلما صغر كانا النتائج دقٌقة.لدقة نتائج التجرب اعتبر مقٌاسا

فان كانرا بقردرص او اصرغر  حد الخ   العشوائً تباٌنوالمعالجاا  فرب بٌنعن ال ناتجةوتقارن التباٌناا ال
من  اعتبرا رٌر معنوٌة ولا ٌوجد فرب بٌن المسبباا لهراك امرا ا ا كانرا اكبرر منر  اعتبررا التباٌنراا معنوٌرة 

ر الى مرحلة جدٌدة وهً بٌان المسبب الاكبر للتباٌن المعنوي من المعالجراا فرً التجربرة وهنرا  وعند ئ  ٌصا
و رٌقررة دنكرران ( Least Significant Difference رررب كثٌرررة لرر ل  ك رٌقررة الفرررب المعنرروي الاصررغر  

 Duncan  ًو رٌقة توك )Turkeys'  وك ل   رٌقة نٌمان )Student– Newman. الخ .... ) 

تجزئررة التبراٌن الكلرً النراجم مررن التجربرة اي تحلٌلر  الرى مركبرراا ومنهرا مركبرة الخ ررا ى  لر  وجرب وعلر
التجرٌبًك وه ص ال رٌقة كما هو معروط تسمى بتحلٌل التباٌن ه ا الاسرلوب سرهل علرى الباحرث اختبرار نترائج 

ا  فر  خاص سمً بتحلٌرل تجربت  بدون اللجوء الى المقارناا الفردٌة وقد ت ورا  رٌقة التحلٌل واصبح هن
 التباٌن .

بتفسرٌرها او بٌران المفاضرلة برٌن مسرتوٌاتها  ولاجل ان تكون التباٌناا خاصة فق  فً الظاهرة التً نقروم
لابد من ازالة العوامل الاخرري الترً قرد تكرون مسرببة لزٌرادة او نقصران التراثٌر علرى سربٌل المثرال فرً تجرارب 

بٌن انوا  مختلفة من الار ٌة وتاثٌر ه ص الانروا  مرن الار ٌرة علرى زٌرادة  تغ ٌة الحٌوان عندما نرٌد المقارنة
 وزن الحٌوان لابد من ازالة اثر الاختلاط فً الوزن عند الولادة لتل  الحٌواناا .

وهك ا ظهر اسلوب جدٌد لتحلٌل التباٌن عندما ٌاخ  بنظر الاعتبرار العوامرل الاخرري سرمً بتحلٌرل التغراٌر 
 Analysis of Covariance فعند اجراء التجربرة قرد تكرون هنرا  بعرض العوامرل الترً لاٌمكرن للباحرث ان )

ٌتحكم فٌها تماما ولكن قرد ٌرتمكن مرن الرتخلص مرن تاثٌرهرا علرى الظراهرة المقٌسرة ممرا ٌرؤدي الرى زٌرادة دقرة 
 التجربة كما فً مثال تجارب تغ ٌة الحٌوان السابب  كرص .

الباحرث مرثلا ان ٌرتخلص مرن فرروب السرن او اي عامرل اخرر ا ا مرا كران وك ل  فً مٌدان التعلٌم قد ٌرٌرد 
( علرى Adujstا  حٌحٌفاضل بٌن  رب تعلٌمٌة مختلفة فا ا ما تخلصنا من تاثٌر ه ص العواملك اي اجرٌنرا تصر

( فاننرا نحصرل علرى مقارنراا Dependent Variableالظاهرة المقٌسة التً ٌ لب علٌها برالمتغٌر المعتمرد  
 Independentة وٌ لررب علررى العامررل او العوامررل التررً نرٌررد ازالررة اثرهررا بررالمتغٌراا المسررتقلة  اكثررر دقرر

Variables ك ل  ٌ لب على ال رٌقة التً تمكننا من ازالة تاثٌر الاختلافاا من المتغٌراا المسرتقلة بتحلٌرل )
براٌن والانحردار وعلرى ( وتجمرع هر ص ال رٌقرة برٌن مبراديء تحلٌرل التAnalysis Of Covarianceالتغراٌر  

  ل  تعرط بانها : 
 . (3  ال رٌقة التً تختبر بها تجانس المجموعاا ا ا كان لدٌنا متغٌر او اكثر ل  علاقة بالمتغٌراا الاخري(

تررؤثر فٌهررا المعالجرراا علررى المتغٌررراا  وٌجررب ملاحظررة ان تحلٌررل التغرراٌر ٌسررتخدم فررً الحررالاا التررً لا
نسررتخدم تحلٌررل التغرراٌر فررً الحررالاا التررً تررؤثر فٌهررا المعالجرراا علررى المتغٌررراا المسررتقلة وهرر ا لاٌعنررً اننررا لا

المستقلةك بل ٌجب ان نراعً الحر ر فرً تفسرٌر نترائج التجرارب الترً ٌثبرا فٌهرا ان المعالجراا ترؤثر علرى قرٌم 
ءا مرن التخلص مرن اثرر العوامرل المسرتقلة نزٌرل اٌضرا جرز دالمتغٌراا المستقلةك حٌث ان فً ه ص التجارب عن

 تاثٌر المعالجاا .
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 هذف الثحث
 توظٌط تحلٌل التغاٌر فً تصامٌم الق ع المنشقة.

 -الفروض الخاصة فً تحلٌل التغاٌر:
تجمررع الفررروض الخاصررة بتحلٌررل التغرراٌر تلرر  الفررروض التررً نفترضررها فررً تحلٌررل التبرراٌن بالاضررافة الررى 

 الفروض الخاصة بالانحدار الخ ً .
 -ٌجب وضعها حتى ٌكون تحلٌل التغاٌر صحٌحا وه ص الفروض هً:وهنا  بعض الفروض التً 

 وتقاس بدون خ   . fixed valuesقٌم المتغٌر المستقل تعتبر  –أ 
( بعررد ازالررة ترراثٌر المعالجرراا الق اعرراا انحرردار خ ررً ومسررتقل عررن ترراثٌر x( علررى  yان  بٌعررة انحرردار   -ب

 المعالجاا والق اعاا .
 ٌة لكل المجامٌع اي ان خ و  الانحدار تكون متوازٌة .معاملاا الانحدار متساو -ج

( وتباٌن مقدارص  صفران الاخ اء تكون مستقلة وتتوز  توزٌعا  بٌعٌا بمتوس  مقدارص   –د 
2 .) 

( y( تعتبر معالم مرتب ة بمتوس اا المجتمعاا المختلفرة للمتغٌرر  x المتغٌر ٌنص على ان قٌم  الأولالفرض 
 اس بدقة وبدون اخ اء .وعلى  ل  ٌجب ان تق

فٌهرا قرٌم المتغٌرر المسرتقل  تتر ثر وك ل  ٌنص ه ا الفرض ان تحلٌرل التغراٌر ٌسرتخدم فرً الحرالاا الترً لا
( لقٌم المتغٌر المستقل فا ا تاكد لنرا ان هنرا  Fبالمعالجاا المختلفةك وٌمكن التحقب من  ل  باستخدام اختبار  

المستقل فٌجب ان نراعً الح ر الشدٌد فً تفسٌر نتائج التجربة حٌث ان تاثٌرا معنوٌا للمعالجاا على المتغٌر 
 المعالجاا على المتغٌر التابع ال ي نقوم بدراست  . ت ثٌرزالة إ

( بقٌمرة ثابترة y( ٌزٌرد او ٌرنقص مرن قٌمرة  y( علرى  xاما الفرض الثانً والثالث ٌرنص علرى ان تراثٌر  
 ( ومتوس ها اي : x  هً حاصل ضرب معامل الانحدار فً الفرب بٌن

 

  
..ij

   

 حٌث ان :

 معامل انحدار :y  علىX  

ij
  ( تمثل الأصناطj( تمثل المواعٌد و i حٌث  (X: احد قٌم المتغٌر المستقل  

..
 (  Xهو المتوس  العام للمتغٌر المستقل   :

 ا ومتجانس فً المجامٌع المختلفة .اي ان الانحدار ثاب
 . Fو  tاما الفرض الرابع فهو الخاص بتحلٌل التباٌن وال ي عن  رٌق  ٌمكن اجراء كل من اختبار 

 فىائذ تحليل التغاير 
( والترً  كررا فرً كثٌرر مرن Analysis of covarianceبرالررم مرن الفوائرد الكثٌررة لتحلٌرل التغراٌر  

 -كثر ه ص المصادر والمراجع تشٌر الى ان اهم فوائد تحلٌل التغاٌر هً :المصادر والمراجع الا ان ا
 ٌساعد على تفسٌر البٌاناا وخصوصا الاهتمام ب بٌعة تاثٌر المعالجاا  -2
 لتجزئة التباٌن المشتر  الكلً او مجامٌع حواصل الضرب الى مركباتها  -0

 للسٌ رة على الخ ا وزٌادة الدقة  -3

( و لرر  للاخررتلاط الحاصررل فررً المجررامٌع yخاصررة بررالمتغٌر التررابع  لتعرردٌل متوسرر اا المعالجرراا ال -4
 ( .Xالمقابلة لها وخاصة بالمتغٌر المستقل  

 لتحلٌل البٌاناا عندما تكون هنا  قٌم مفقودة وتقدٌر ه ص القٌم . -5

وعلى  ل  تتعدد اسرالٌب تحلٌرل التغراٌر و لر  تبعرا لنرو  التصرمٌم المسرتخدم فرً التجربرة ومرع  لر  فانر  
لررم مررن تعرردد هرر ص الاسررالٌب اٌضررا فررً حالررة احتررواء البٌانرراا علررى قررٌم مفقررودةك ا ا كرران عرردد المتغٌررراا بررا

المستقلة واحد ٌكون تحلٌل التغاٌر بسٌ  وفً حالة احتواء البٌانراا علرى عردد مرن المتغٌرراا المسرتقلة ٌكرون 
 تحلٌل التغاٌر متعددا .
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  Split – Plot Design    :المنشقةتصوين القطع 

( الترً سرت بب Whole plotsالعام له ا التصمٌم هو عدم التركٌز على دقرة الق رع الكاملرة   الأساسان 
علٌها مستوي واحرد او اكثرر مرن العوامرل وتجرزا الرى اقسرام ثانوٌرة  مرع التركٌرز علرى دقتهرا( لت برب برداخلها 

مررن التصررمٌماا الاساسررٌة اي  وترروز  المعالجرراا فررً الوحررداا الكاملررة اولا وفررب اي مسررتوٌاا عامررل اخررر.
 LSD, RCBD, CRD ثم توز  المعالجاا الترً سرت بب فرً الوحرداا الثانوٌرة عشروائٌا داخرل كرل وحردة )

 كاملة.
  إن إ 

CRD :Complete Random Design 
RCBD :Randomized Complete Block Design 

LSD :Least Square Design 
 

الوحررداا التجرٌبٌررة ممررا ٌنررتج عنرر  نوعرران مررن الاخ رراء  ان هنررا  نرروعٌن مررن تصررمٌمٌتضررح مررن هرر ا ال
التجرٌبٌرةك خ رر  تجرٌبررً للوحرداا الكاملررةك وخ رر  تجرٌبررً للوحرداا الثانوٌررة وٌكررون الثرانً رالبررا اصررغر مررن 

 الاول .
ان تصامٌم الق ع المنشقة تسمى تصامٌم الق اعاا رٌر الكاملة لان كل ق عة كاملة تصبح ق اعرا  ق را  

 عاملاا الق ع الثانوٌة . رٌر كامل( لم

  الجانة النظري/ المثحث الثاني
 تمهيذ

تحلٌل التغاٌر  بقا لنو  التصمٌم المستخدم ومع  ل  فان  بالررم من تعدد ه ص الاسالٌب الا تتعدد اسالٌب 
سرواء كران تحلٌرل التغراٌر   Analysis of Covarianceان الخ رواا الرئٌسرٌة المتبعرة فرً تحلٌرل التغراٌر 

  -ا او متعددا هً واحدة وسوط نبٌن كٌفٌة الحصول على المؤشراا التالٌة :بسٌ 
 المتوس اا المعدلة  -2
تقدٌر الخ   المعٌاري للمتوس اا المعدلة وك ل  للفرب برٌن متوسر ٌن معردلٌن واٌضرا اٌجراد الخ ر   -0

 المعٌاري لدالة من المتوس اا المعدلة .

 ة او تحتوي على قٌمة او عدة قٌم مفقودة .سواء كانا البٌاناا كام Fالحصول على اختبار  -3

 (Multiple Analysis of Covariance )   M. A. C    المتعذدتحليل التغاير 

r( وعدد من المتغٌراا المستقلة  yفً حالة احتواء البٌاناا على متغٌر تابع واحد   ,........, 21 )

ة عدد المتغٌراا المستقلة وعلٌ  فان هنا  قسم مرن ال ررب ل ل  فان عدد معاملاا الانحدار سوط ٌزداد بزٌاد
 المتبعة للحصول على عدد من المجاهٌل فً ان واحد منها : 

نٌرا مسراوي الرى عردد المجاهٌرل آبالامكان الحصول على عدد من المجاهٌل و ل  بحرل عردد مرن المعرادلاا  –أ 
 التً نررب الحصول علٌها .

 صفوفاا مستخدام الاب -ب
 من المعادلاا فان  من الممكن وضعها بصٌغة المصفوفاا و ل  على الشكل التالً. qلدٌنا  كانا لو

 ( وكانا المعادلاا بالصٌغة التالٌة : a1, a2 , …. aqمن المجاهٌل   qفمثلا لو كان لدٌنا 
 

a1 x11 + a2 x12 + ... + aq x1q = Y1 

a1 x21 + a2 x22 + ... + aq x2q  = Y2  

   .           .        …       .         .  

   .           .        …       .         .  

   .           .         ...       .         .  

a1xq1 + a2xq2 + .... + aq xqq = Yq 
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 فان  من الممكن وضعها بصٌغة المصفوفاا و ل  على الشكل التالً :
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 XA = Yاي ان 

  q× q: مصفوفة بدرجة   Xحٌث ان 
          A:   متجهة عمودي للمجاهٌلa1, a2 , … aq  2( وبدرجة  ×q  
          Y:  2متج  عمودي وبدرجة  ×q   

 حٌث ان :  X(نقوم باٌجاد معكوس المصفوفة a1 , a2 , …. aqوللحصول على  
 

A = X 
-1

 Y 

( موجود  1    ان ٌكون  على شر
ممكن اٌجاد المجاهٌل و ل  بكتابة برنامج خاص لحل المعادلاا . –ج   

التحلٌل سوط ٌرزداد صرعوبة كلمرا زاد عردد المتغٌرراا المسرتقل  حٌرث ان معراملاا الانحردار  إجراءان 
ى التً سوط نحصل علٌها تكون مساوٌة الى عدد المتغٌراا المستقلة الداخلة فرً التجربرة وٌرتم الحصرول علر

 معاملاا الانحدار و ل  باحد ال رب المستخدمة للحصول على عدد من المجاهٌل الم كورة سابقا .

( لر ل  فران ,21معراملاا انحردار  و yومتغٌرر ترابع  مستقلةمتغٌراا  ,21وفً التجربة لدٌنا 

مكرراا الترً بموجبر  ترم اجرراء التجربرة سروط ٌحتروي  3 ـالنمو ج الخ ً الخاص بتصمٌم الق ع المنشقة ب
 على ه ص المعالم والنمو ج الخ ً للتباٌن المشتر  ٌكون :

      STE ijlijlijlijlijjiijl
T   ..222..111

   

 

i = 1, 2, ……. m  

j = 1, 2, ……. r  

l = 1, 2, …….. k  

E ij ~ N (o ,  m)  

Sijl ~ N (o , i) 

:  x2ijl, x1ijعردد الق رع الفرعٌرة و kر الرى عردد الق اعراا و تشرٌ rتشٌر الى الق رع الرئٌسرٌة و  mحٌث ان 

 على التوالً.2و  1القٌم البدائٌة للمتغٌراا 

Yijl  قٌم المشاهدة :j  للمكررl  والمعاملة بالمعالجةi  . وهً القٌمة النهائٌة 
µ . المعدل العام : 

Ti  جة : تاثٌر المعالi 

21,  معاملاا انحدار المتغٌر التابع :y  على المتغٌراا المستقلةx2,x1    ولاجراء تحلٌل التغاٌر المتعددA. M . 

C  21( فررً حالررة وجررود,فرران الخ رروة الرئٌسررٌة فررً جمٌررع التصررامٌم هررو ان نجررد مجررامٌع  ٌنمسررتقل ٌن( متغٌررر

,21 ئدة لكل منالمربعاا العا لكل مصدر من مصادر التباٌن نكرون التوافٌبك وضرب ولكل الوك ل  حواصل  Yو  

 (.2فً جدول رقم  جدولا ٌضم مركبة الخ   والمعالجاا فق  وكما فً حالة تحلٌل التغاٌر البسٌ  وكما نوضح 



                                                                                              
                             

 

 

024 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 (2جدول رقم  
( متغٌرٌن 0مركبة الخ   والمعالجاا فً حالة وجود   ٌبٌن مجامٌع المربعاا وحواصل الضرب لكل من

 yمستقلٌن ومتغٌر تابع واحد 
d.f Y

2
-ˆ1x1y- ˆ2x2Y Y

2 x1x2 0
2x d.f S.V 

 
 
 

Fe-2 

 
 

 
SE 

Tyy 
 

 

Eyy 

21 

 

21E 

11 

 

11E 

t-1 
 

 

fe 
 

Treatment 

 

 

 

Error 

 

t-fe-3  
ST+E 

Tyy+ 

Eyy 
21 

+21E 

+
11  

11E 

t+fe-1 T+E 

 

Treatment (by subtraction)   ST+E - SE t-1                S
2

t 

 
 

 
 

 أن:( ٌمكن 2من الجدول رقم  

  -المعادلاا : لاعتماد علىباوم ال رب الم كورة انفا و ل  استخدبا    , ل على كل من حصن -2

yExxExxEx EE 1221111
ˆˆ    

yExxExxEx EE 2222112
ˆˆ    

 من المعادلاا : ET2̂و  ET1̂ ونحصل على

    yExyTxxExxTxxExxTx TETE 112212111111
ˆˆ     

    yExyTxxExxTxxExxTx TETE 222222212121
ˆˆ     

 

 xxٌجرب ان نجرد معكروس المصرفوفة ول ل  لمتوس اا المعالجاا المعدلة  tحصل على اختباراا ون -0

تشرمل علرى مجرامٌع مربعراا الخ ر  العائرد الرى كرل مرن  xxحٌث ان المصرفوفة  Cxxولنفرض ان  

x , x)   حاصل ضرب الخ   العائد الرى كرل مرن وك ل  مجموx ,x   حاصرل ضرربمجمرو  وكر ل 

 . xxهً معكوس المصفوفة  Cxxوان  x2xالعائد الى المتغٌراا  الخ  
 ( المعدل هو : iان تقدٌر متوس  المعالجة  

  EiEii xxYY 2..1.11.
ˆˆ    

  فهو:( j.( و  i.اما تباٌن الفرب بٌن متوس ٌن معدلٌن  
 

     







 11.2.2.1.111

2

.1.1

2 2
2

xcxxxxxxcx
r

S jijijie xx  
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 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 لتكراراا لكل المتوس اا اما معدل التباٌن لكل زوج من المعالجاا فهو : و ل  فً حالة تساوي ا

 212121211111

22 21
2

xcxxtxxcxxtxxcxxtxS
r

S ediff   

 

حٌررث ان 
112221  ttt متوسرر  مربعرراا المعالجرراا للمتغٌررراا 1  و  وكرر ل  متوسرر  حاصررل ضرررب

S على التروالً وممكرن اسرتخدام الجر ر التربٌعرً الرى  المعالجاا للمتغٌراا


diff   فرً حالرة اختبرارt )

 . و ل  عندما لاتؤثر المعالجاا على كل من 
 
 : خلال احتساب من( Fحصل على اختبار  ن -3

2

2

e

t

S

S
F   

22 حٌث ان , et SS  2من الجدول رقم  علٌها نحصل. ) 

ETSص النسرربة لابررد لنررا مررن اٌجرراد ولكررً نحصررل علررى هرر علررى الترروالً ( t-و   (Fe -2)وبرردرجتً حرٌررة   

 المصححة  المعدلة( و ل  كما ٌلً :
 

    yxyxyS ETETET 2211

2 ˆˆ   

 
 من العلاقة : SEوك ل  نجد 

   yxyxyS EEE 2211

2 ˆˆ   

 وان 

   EET SSadjtreatmentSS  .  

 

qEEE    ( مرن المتغٌرراا فانر  ٌجرب ان نجرد المجاهٌرلqبصرورة عامرة لرو كران لردٌنا    ,........, 21 

 و ل  عن  رٌب استخدام المعادلاا :
 

yExxExxExxEx qEqEE 11221121
ˆ...........ˆˆ    

 

yExxExxExxEx qqEqqEEq   ˆ...........ˆˆ
22111                     

 
                                                                                             عن  رٌب المعادلة : SEبعد  ل  نقوم باٌجاد 

 XmYyS
q

m

mEE  



1

2 ̂                                 

 

EqTETET ل علىنحصوك ل     ,........,  من المعادلاا: 21

 

    yExyTxxExxTxxExxTx EqTqqET 111111111
ˆ........ˆ      

 

    yExyTxxExxTxxExxTx qEqTqqqqETq   11111
ˆ........ˆ   

 



                                                                                              
                             

 

 

026 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 من العلاقة :    ST+E) ونحسب 

 XmYyS
q

m

EmTET  


 
1

2 ̂  

  :بعد  ل  نجد

  EET SSadjtreatmentSS  .  

 

 اا.و ل  للحصول على اختبار تاثٌر المعالج tfeqبدرجتً حرٌة ( Fثم نجد النسبة  
 
 

  الجانة التطثيقي/ المثحث الثالث
 التطثيق
كرروكرك  cokarلاشرراك  lashaك آشررور ashorمررن الق ررن   أصررناط لأربعررة  (1 (0220  تجربررة أقٌمررا

marsm والموعرد الثرانً كران25/3 فرً  كران الأولالموعد  إ ة مرسومً( والتً زرعا فً مواعٌد مختلف ) 
برالنظر عرردد  الأخر المعالجرراا  مواعٌرد الزراعرة( وقرد تررم  تر ثٌر( لبٌران 25/4  فررً ( والموعرد الثالرث2/4  فرً

وكانرا  بالأٌرام مقاسر التجربرة  إن( لكرل صرنط مرع العلرم 2  الخضررٌة الأفر ( وعدد  1الثمرٌة   الأفر 

 :(0رقم  النتائج كما موضح فً الجدول 
 بٌعٌرا و لر  مرن خرلال إجرراء  اكما هو معلوم أن من شرو  تحلٌل التغاٌر هرو أن تتروز  البٌانراا توزٌعر
والمتغٌرراا المسرتقلة. ولأجرل  Yاختبار حسن الم ابقة للمشاهدااك وك ل  إ ا كانا هنالر  علاقرة خ ٌرة برٌن 

البحث ٌتركز على تحقٌب الهردط وهرو توظٌرط تحلٌرل التغراٌر فرً الق رع المنشرقة اكتفرى الباحرث باضرافة جعل 
  جدول تحلٌل التباٌن وهو ٌحقب الشرو  أعلاص.

 
 (0جدول رقم  

الصن الموعد 
 ط

 المجمو   ( 3المكرر   ( 0المكرر   ( 2المكرر  

  
 الاول

 X1 X2 Y X1 X2 Y X1 X2 Y X1 X2 Y 

2 28 23 0205 29 26 2987 29 25 2988 56 44 6222 

0 02 25 0277 00 26 0242 02 23 0226 60 44 6233 

3 28 24 2220 29 27 2842 28 25 2932 55 46 5670 

4 29 23 2765 28 26 2722 02 26 2725 57 45 5272 

 00976 279 032 7639 59 77 7568 65 78 7769 55 75 المجمو  

 5448 47 57 2820 26 29 2827 26 02 2839 25 28 2 الثانً 

0 27 20 2839 28 23 2827 29 25 2864 54 42 5522 

3 02 27 2393 02 26 2375 02 24 2405 62 47 4293 

4 00 25 2674 02 25 2692 02 26 2660 64 46 5206 

 02277 282 036 6753 62 79 6679 62 82 6945 59 77 المجمو  

 4706 40 58 2550 27 02 2590 23 29 2580 20 29 2 الثالث

0 28 25 2424 02 26 2436 02 25 2383 59 46 4003 

3 02 26 2865 02 29 2833 29 24 2895 59 49 5593 

4 02 23 2342 00 26 2387 04 27 2338 66 46 4265 

 28627 283 040 6268 63 84 6048 64 82 6292 56 77 المجمو 

                                                 
 تم اخ  البٌاناا من مركز اباء للابحاث الزراعٌة  - 1



                                                                                              
                             

 

 

027 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 
 :  Y ـبالنسبة ل -2

 معامل التصحٌح 

  

 
1.105952711

36

61760

61760,10781382,36

2

2



 

C

YXn

 

 مجمو  المربعاا الكلً : 
         

= 107813482 – C = 1860770.9 

 

 حساب الق ع الرئٌسٌة –أ 
 مجمو  مربعاا الق ع الرئٌسٌة :

= (7769)
2
+….+ (6168)

2
  - C = 823186.4  

                   4 

 

 ا ( : مجمو  مربعاا الق اعاا  كل مكرر ق 
 

= (20705)
2
 + (20495)

2
 + (20560)

2
   - C = 1926.4  

                           4 (3) 

 حٌث ان مجامٌع الق اعاا :
X1:                240                239                   229  

X2:                183                189                   170  

 Y :                20560            20495               20705       
 

 مجمو  مربعاا المواعٌد :
= ( 22976)

2
 + (20177)

2
 + (18607)

2
   - C = 816318.4  

                         12  

 

 مجمو  مربعاا خ   الق ع الرئٌسٌة : 
= 823186.4 – (816318.4 + 1926.4) = 4941.6  

 

  ع الفرعٌة حساب الق –ب 
 مجمو  الاصناط :

X1: 171 , 175 , 175 , 187  

X2: 133 , 130 , 142 , 137  

 Y : 16174 , 15866 , 15458 , 14262  

 مجمو  مربعاا الاصناط : 
= (16174)² +…..+ (14262)²   - C = 234248.9 

                    (3)(3)  



                                                                                              
                             

 

 

028 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 

 ( : الاصناط× مجمو  مربعاا التفاعل  المواعٌد 
 

= (6000)
2 

+ (6133)
2
 + ….(4065)

2
  - C –(234248.9 + 816318.4) = 790695.6  

                        3  

 مجمو  مربعاا الخ   للق ع الفرعٌة :
  

= 1860770.9 -  823186.4 + 234248.9 + 790695.6  = 12640 

   Y,  Xبالنسبة الى  -0
 xi1 = 708  

 

C = 61760(708)   = 1214613.333  

               36  

 مجمو  المربعاا الكلً 
 

= 2025 (18) + 1987 (19) + 1988 (19) +…..+ 1338 (24) – C = -4797.333   

 

 تحلٌل الق ع الرئٌسٌة  –أ 
 

 مجمو  مربعاا الق ع الرئٌسٌة 
 

= 7769 (75) + 7568 (78) +….+ (6168)(84)  - C = - 2298.083  

                          4  

 مجمو  مربعاا بٌن الق اعاا 
 

= (20705)(229) + (20495)(239) + 20560 (240)  - C = -100.833 

                            4 (3)  

 مجمو  مربعاا بٌن المواعٌد 
22976 (230) + (20177) 236 + (18607 (242))   - C = - 2184.49967 

                           12  

 ا ن مجمو  مربعاا الخ   للق ع الرئٌسٌة : 
 

- 2298.083 – (-100.833 – 2184.49967)
2
 = - 12.75033 

 تحلٌل الق ع الفرعٌة  –ب 
 مجمو  مربعاا بٌن الاصناط :

  
= ( 16174)(171) + (15866)(175) + 15458(175) + 14262(187) – C 

                                         (3)(3) 

= - 1896.88856  
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 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 

 مجمو  مربعاا التفاعل : 
 

= 6000(56) +6133(62) +5672(55) +….+ 4065(66)  - C –  

                                   3  

(-2184.49967 – 1896.88856) = - 529.2781  

 

 
 مجمو  مربعاا خ   الق ع الفرعٌة : 

 
= - 4797.333 – (- 2298.083 – 1896.88856 – 529.2781) = - 73.08334  

 
 
   X2 Yبالنسبة الى  -3

X2i = 542 

  

C = 61760(542)   = 929831.11 

              36  

 مجمو  مربعاا حاصل الضرب الكلً :
  

= 2025(13) + 1987(16) + ….1338(17) – C = - 1661.11  

 

  الرئٌسٌةتحلٌل الق ع  –أ 
 بٌن الق ع الرئٌسٌة : 

= 7769(55) + 7568(65) +….+ (6168)(63)   - C = - 907.11 

                           4  

 -مجمو  مربعاا بٌن الق اعاا :
= (20705)(170) + 20495(189) + 20560(183)  - C = - 174.026667 

                                   4(3)  

 مجمو  مربعاا بٌن المواعٌد :
    

= 22976(179) + 20177(180) + 18607(183)   - C= - 694.026667  

                                 12  

 مجمو  مربعاا خ   الق ع الرئٌسٌة :  إ ن
 
= - 907.11 – ( - 174.06667 – 694.026667) = - 39.056666 

 

 تحلٌل الق ع الفرعٌة  -ب
 مجمو  مربعاا بٌن الاصناط :

 
= 16174(133) + 15866(130) + 15458(142) + 14262(137)-C=- 647.554444 

                                        3 (3)  



                                                                                              
                             

 

 

022 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 

 مجمو  مربعاا التفاعل :
 

= 600(44) + 6133(44) + 5672(46) + ….4065(46) - C   

                               3  

 - (- 694.026667 – 647. 554444) = 170.137778   

 عٌة :خ   الق ع الفر
 

= - 1661.11 – ( - 907.11 – 647.554444 + 170.137778) = - 276.583334  

 

 
 :  X1X2بالنسبة الى  -4

C = 708(542)  = 10659.333 

             36  

 -مجمو  مربعاا حاصل الضرب الكلً :
= 18(13) + 19(16) +….+ 24(17) – C = 35.667  

 تحلٌل الق ع الرئٌسٌة  –أ 
 الرئٌسٌة :بٌن الق ع 

55(75) + (59)(77) + …+ 63 (84)  - C = 12.667 

                       4 

 مجمو  مربعاا بٌن الق اعاا :
= 229(170) + 239(189) + 240(183)  - C = 9.0836667 

                            4(3)  

 مجمو  مربعاا بٌن المواعٌد :
= 179(230) + 180(236) + 183(242)    - C = 2.000333  

                        12  

 خ   الق ع الرئٌسٌة :
= 12.667 – (9.0836667 + 2.0003333) = 1.583 

 

 تحلٌل الق ع الفرعٌة  -ب
 مجمو  مربعاا بٌن الاصناط :

  
= 171(133) + 175(130) + 175(142) + 187(137)   - C = 3.11144 

                                    3(3)  

 مجمو  مربعاا التفاعل :
 

= 56(44) + 62(44) +…+ 66(46)  - C – (2.000333) + 3.11144 = 6.88856 

                         3 

 مو  مربعاا خ   الق ع الفرعٌة :مج
= 35.667 – (12.667 + 3.11144 + 6.88856) = 13 



                                                                                              
                             

 

 

022 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 
 :  X1 ـبالنسبة ل – 5

Xli= 708,  X
2

li = 13998  

 

C = (708)
2
 = 13924 

          36 

 مجمو  المربعاا الكلً : 
= 13998 – C = 74 

 حساب الق ع الرئٌسٌة :  –أ 
= (75)

2
 + (77)

2
 + ….+ (84)

2
  - C = 14.5 

                     4  

 مجمو  مربعاا الق اعاا :
= (240)

2
 + (239)

2
 + (229)

2
   - C = 6.1666667 

                   4(3)  

 مجمو  مربعاا المواعٌد : 
= (230)

2
 + (236)

2
 + (242)

2
    - C = 6 

                    12  

 
 مجمو  مربعاا الخ   الق ع الرئٌسٌة :

= 14.5 – (6 + 6.1666667) = 2.3333333  

 
 حساب الق ع الفرعٌة / مجمو  مربعاا الاصناط   –ب 

 

= (171)
2 

+ (175)
2
 + (175)

2
 + (187)

2
 – C = 16 

                      (3)(3)  

 الاصناط( :× مجمو  مربعاا التفاعل  المواعٌد 
= (56)

2
 + (62)

2
 + ….+ (66)

2
 – C (16 + 6) = 26.6666667  

                  3 

 

 مجمو  مربعاا خ   الق ع الفرعٌة : 

= 74 -  14.5 + 16 + 26.6666667 = 16.83333333 

 

  X2 :  ـبالنسبة ل -6
X2 = 542 ,  X

2
 2 = 8248  

 

C = (542)
2
 = 8160.111111 

          36  



                                                                                              
                             

 

 

020 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 

 مجمو  مربعاا الق ع الرئٌسٌة 
= 8248 – C = 87.888889 

  -حساب الق ع الرئٌسٌة: –أ 
= (55)

2
 + (59)2 + …+ (63)

2
   - C = 23.388889 

                        4  

 مجمو  مربعاا الق اعاا :
= (183)

2
 + (189)

2
 + (170)

2
   - C =15.7222233 

                   4(3)  

 مجمو  مربعاا المواعٌد :
= (179)

2
 + (180)

2
 + (183)

2
   - C = 0.72222233 

                     12  

 خ   الق ع الرئٌسٌة :
= 23.388889 – (0.7222233 + 15.7222233) = 6.944444337 

 حساب الق ع الفرعٌة : –ب 
 مو  مربعاا الاصناط : مج

= (133)
2
 + (130)

2 
+ (142)

2
 + (137)

2
   - C = 9 

                          3(3)  

 الاصناط( × مجمو  مربعاا التفاعل  المواعٌد 
 

= (44)
2
 + (44)

2
 + …+ (46)

2  
 - C – (9 + 0.72222233= 42.50000001 

                      3  

 
 خ   الق ع الفرعٌة :

= 87.888889 - 23.388889 + 9 + 42.5000001 = 12.99999999 

 

 و ل  عن  رٌب المعادلتٌن : Bˆ2w, Bˆ1wعن  رٌب الق ع الرئٌسٌة ٌمكننا اٌجاد كل من 
 

 2.3333333 Bˆ1w + 1.583 Bˆ2w = - 12.75033 

 

1.583 Bˆ1w + 6.94444337 Bˆ2w = - 39.056666 




















































179545979.5

950475179.1

056666.39

75033.12

944444337.6583.1

583.13333333.2

ˆ

ˆ 1

2

1

w

w





 

 
  ل  عن  رٌب المعادلتٌن : Bˆ2E , Bˆ1E  لق ع الفرعٌة ٌمكننا اٌجاد كل منعن  رٌب ا

 

16.83333333 Bˆ1E + 13 Bˆ1E = - 73.08334 

 

13 Bˆ1E + 12.99999999 Bˆ2E = - 276.583334  

 



                                                                                              
                             

 

 

023 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 


















































36259861.74

08695674.53

583334.276

08334.73

99999.1213

1383333.16

ˆ

ˆ 1

2

1

E

E





 

 
 لتٌن :من المعاد Bˆ2T+w Bˆ1T+w( لابد لنا من اٌجاد كل من 2ولاختبار تاثٌر المواعٌد  

 
8.333333 Bˆ1t+w +3.58333333 Bˆ2t+w = - 2197.25 

 

3.5833333 Bˆ1t+w + 7.6666657 Bˆ2t+w =-733.083333 

 




















































564144447.34

5325798.278

083333.733

25.2197

6666657.75833333.3

5833333.3333333.8

ˆ

ˆ 1

2

1

wT

wT





 

 
 

 مجمو  مربعاا  الخ   أ( بعد التصحٌح :

      yxyxYadjSw ww 22111

2 ˆˆ   

 

= 4941.6 – (-1.950475179) (-12.75033) – (-5.179545971) (-39.056666)  

  

= 4714.434997  

 
 مجمو  مربعاا  خ   أ + المواعٌد أ( بعد التصحٌح :

  

      yxyxYadjS wTwTwT 22111

2 ˆˆ   

 

= 821260 – (-278.5325798) (-2197.25) – (34.56414447) (-733.083333)   

 

= 234592.6873 

 

ST(adj) = 234592.6873 – 4714.434997 = 229878.2523 

            

 



                                                                                              
                             

 

 

024 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 
 : تحلٌل التغاٌرجدول 

F M . S S . S d.f 
 

S . V 

* * 
97.52101889 

 المواعٌد أ 2 229878.2523 114939.1261

 الخ     أ ( 4 4714.434997 1178.608744 

 خ   أ + المواعٌد 6 234592.6873  

 
(2.4)  F  5لمستوي  6449=  الجدولٌة  % 

 % 2لمستوي  28=                     
  .ة بٌن مواعٌد زر  اصناط الق ن الاربعالفروب معنوٌ

 وبت بٌب التجربة بالاعتماد على تحلٌل التباٌن تكون النتائج كما ٌلً:
 

 
 لتباٌنجدول تحلٌل ا

Sig F M . S S . S d.f 
 

S . V 

 الموعد   2 533296.167 266648.083 5852 0.007

 الصنط 3 284382.222 94794.074 282. .0 24204

  الخ   30 1367003.611 45566.787  

 الكلً 35 2184682   

 
نقبل  إنناتوجد فروقاا بٌن المواعٌد( أي  سوط نرفض  فرضٌة العدم القائلة:لا P-Valueنلاحظ من قٌمة 

  . الفرضٌة البدٌلة القائلة: توجد فروقاا بٌن المواعٌد(

 
 (3جدول رقم  

 جدول تحلٌل مجامٌع المربعاا وحواصل الضرب

 

x1x2 x2Y x1Y Y2 x2
2 x2

1 d.f S.V 

 
0.0836667 

2.0003333 

1.583 

 
-174.026667 

-694.026667 

-39.056666 

 
-100.833 

-2184.49967 
-12.75033 

 
290644 

82632844 
494246 

 
25470000033 
2470000033 
6294444337 

 
642666667 

6 
043333333 

 
0 
0 
4 

 الق ع الرئٌسٌة
 الق اعاا

 المواعٌد  أ(
 خ    أ(

  

12.667 

3.583333331 

-907.11 

-733.083333 
-2298.083 

-2197.25 
823186.4 

821260 

23.38889 

7.6666657 

14.5 

8.333333 

8 
6 

مجمو  الق ع 
 الرئٌسٌة
خ   أ( 
 +المواعٌد

 الق ع الفرعٌة 

3.11144 

6.88856 

13 

-647.554444 

170.137778 

-276.583334 

-1896.88856 

-529.2781 

-73.08334 

23428.9 

740695.6 

12649 

9 

42.000001 

12.999999 

16 

26.666667 

16.8333333 

3 

6 
18 

 الاصناط  ب(
 التفاعل
 خ    ب(

 المجمو  الكلً 35 74 87.888889 1860770.9 73.08334- 1661.11- 35.667



                                                                                              
                             

 

 

025 
 رنة بين طرائق تقدير معالم الانحدار عند وجود مشكلة مقا

 عدم تجانس التباين مع التطبيق العملي

 

 

 

 

 
 

 الاستنتاجات
 ري ٌسند وٌدعم التصمٌم .استخدام تحلٌل التغاٌر المتعدد ا ا توفرا بٌاناا عن متغٌراا مستقلة اخ -2
 استخدام تحلٌل التغاٌر هو احد الاسالٌب التً ٌمكن بها الحصول على نتائج دقٌقة للتجربة .  -0

 .  الأربعةالق ن  أصناطالفروب معنوٌة بٌن مواعٌد  تبٌن أنمن خلال تحلٌلً التغاٌر والتباٌن  -3

 
 المتعدد ا ا كانا هنا  قٌم مفقودة .ٌمكن القٌام بها كاستخدام تحلٌل التغاٌر  أخريوهنا  دراساا 
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